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1. (2,0 valores) Foram calculados o valor médio e o desvio padrdo de dez medicgdes repetidas da
mesma mensuranda obtidas em dias diferentes. Das afirmagdes seguintes indique quais Ssao
verdadeiras e corrija as falsas.

1.1. O desvio padrdo pode ser calculado somando todos os resultados e dividindo a soma pelo
namero de valores obtidos.

1.2. O desvio padrdo expressa a diferenca entre o resultado da nossa medi¢do e um valor verdadeiro
1.3. Se X obedecer a uma distribuicdo normal com um valor médio Xm e um desvio padréo s, a
probabilidade de o resultado da préxima medicdo de X cair no intervalo Xm £ s € de
aproximadamente 95%.

1.4. O desvio padrdo estimado foi obtido em condicdes de precisdo intermédia

2. (1,5 valores) Complete as frases de modo a que se tornem afirmacdes verdadeiras.

2.1. A preciséo caracteriza ............... dos resultados de medices replicadas.
2.2. A veracidade refere-se a diferenca entre ............... de valores medidos e ...............
2.4. A preciséo refere-se a ............... obtidos em medigoes ...............

3. (1,5 valores) No certificado de uma solucdo padrdo de &acido cloridrico sdo apresentados 0s
seguintes dados: C(HCI) = (0,10000 + 0,00010) mol L. Nenhuma informacgdo adicional é dada
sobre o tipo de incerteza reportada. Converta a incerteza apresentada em incerteza padrao
assumindo:

3.1. Uma distribuicdo rectangular

3.2. Uma distribuig&o triangular

3.3. Qual das estimativas de incerteza obtidas € mais segura? Justifique a sua resposta.

4. (2,0 valores) Foi determinado o teor de cadmio num sedimento dragado do leito de um rio que se
pretende usar na recarga de uma praia. O teor de cadmio de (56+10) pg kg (k=2; n.c. aprox. 95 %)
foi determinado pelo procedimento operacionalmente definido EPA3050.

4.1. Descreva a rastreabilidade da medicéo.

4.2. Caso se pretenda comparar o resultado da anélise deste sedimento com o resultado da anélise de
um sedimento de outra proveniéncia, que indicacdo daria ao laboratorio que vai analisa o segundo
sedimento?

5. (3,0 valores) Uma solucéo de cloreto de sddio foi preparada por pesagem de (46,23+0,06) g de
NaCl solido e dissolu¢do com agua ultrapura num baldo de (50+0,08) mL. A incerteza expandida da
massa de cloreto de sodio foi estimada considerando um factor de cobertura igual a 3.

5.1. Assumindo que a incerteza expandida do volume tem uma distribuicdo rectangular, estime a
concentracdo da solucdo de NaCl que foi preparada, com incerteza expandida para um nivel de
confianga de aproximadamente 95 %.

5.2. Foi retirado um volume de (10,2+1,2) mL (k=2; n.c. 95%) da solucédo preparada. Estime o
volume da solucdo remanescente apresentando o resultado com incerteza para um nivel de
confianca de aproximadamente 95 %.

Total: 10 valores (a somar aos 10 valores da Parte I1) 1/1




